C/ 00 SC 0	PO	L <b>0</b>	# 17	C/ 116 SC 116.1	.4 P33	L3	# 16
		20	# 17			23	# 10
Nicholl, Gary	Cisco			Nicholl, Gary	Cisco		
	Comment Status D ubmitted minor editorial comm	nents outside of	the official comment	Comment Type E Need to fill in TBD	Comment Status D		
review process.				SuggestedRemedy			
SuggestedRemedy				Replace TBD with	"IEEE Std 802.3cm-20xx"		
Allow the editorial team	to address the received edite	orial comments	with editorial licence.	Proposed Response	Response Status <b>O</b>		
Proposed Response	Response Status O						
				C/ 116 SC 116.1	I.4 P33	L <b>12</b>	# 22
C/ 1 SC 1.4	P <b>17</b>	L <b>26</b>	# 20	Trowbridge, Steve	Nokia		
Cole, Chris	II-VI			Comment Type E	Comment Status X		
Comment Type <b>T</b> LR in 400GBASE-LR4	Comment Status D has been associated with 10k	m reach at rece	ent rates		seems to be increasing MAC rate en decreasing lane count for Ph		
SuggestedRemedy				SuggestedRemedy			
Replace every instance 6	e of 400GBASE-LR4 through	out the documen	t with 400GBASE-LR4-		0GBASE-LR4 is 6km, it should g blumn which has 10km reach	go before rather t	han after the
Proposed Response	Response Status W			Proposed Response	Response Status O		
	2 <i>P</i> 19	L <b>44</b>	# 21				
Trowbridge, Steve	Nokia						
Comment Type E	Comment Status X						
The normal order seem	ns to be increasing MAC rate, lecreasing lane count for PH						
SuggestedRemedy							
As the reach of 400GB LR8 which has 10km re	ASE-LR4 is 6km, it should gc each	before rather th	an after 400GBASE-				
Proposed Response	Response Status <b>O</b>						

C/ 116 SC 116.1.4

C/ 140

Mazzini, Marco

Comment Type

SuggestedRemedy

SC 140.10b

TR

C/ 140	SC 140.6.2	Р	L	# 5	5
Stassar, Pe	eter	Huawei			

Comment Type TR Comment Status X

#### As clarified in

http://www.ieee802.org/3/cu/public/cu\_adhoc/cu\_archive/stassar\_3cu\_adhoc\_102319.pdf the maximum average power into the 100GBASE-FR1 receiver is actually 0.5 dB too high for the 100GBASE-FR1 application. For interworking with a 100GBASE-LR1 transmitter the minimum loss in the link needs to be 0.3 dB. In order to meet an engineering desire to have a minimum loss of 0 dB in case of interworking this maximum power, also called overload, should be raised another 0.3 dB which may be technically challenging and impacting cost. Unless it wil be demonstrated that raising the overload by 0.3 dB will not impact cost, it is proposed to reduced the overload by 0.5 dB, as well as the damage threshold and increase the minimum loss for interworking between an LR1 transmitter and an FR1 receiver to 0.8 dB.

#### SuggestedRemedy

In Table 140-7:

Lower the 100GBASE-FR1 Receiver Average receive power (max) by 0.5dB to 4 dBm. Lower the 100GBASE-FR1 damage threshold by 0.5 dB to 5dBm.

In Table 140-16:

Increase the 100GBASE-LR1 transmitter to 100GBASE-FR1 receiver minimum loss from 0.3 dB to 0.8 dB.

Proposed Response Response Status **O** 

C/ 140	SC 140.10b	Р	L
Stassar, F	Peter	Huawei	

#### Comment Type TR Comment Status X

When connecting 100GBASE-LR1 optics on one side of the link to 100GBASE-FR1 optics on the other side of the link, the link loss can be larger than the maximum of 4 dB for 100GBASE-FR1, without increasing the maximum distance of 2 km. In the link from an LR1 Tx to an FR1 Rx the transmitter power is 1.2 dB higher, allowing 5.2 dB loss in the link instead of 4 dB.

In the other direction from an FR1 Tx to an LR1 Rs the receiver is 1.6 dB more sensitive. Therefore the link can tolerate a maximum loss of 5.6 dB instead of 4 dB.

#### SuggestedRemedy

In Table 140-16:

For the "100GBASE-LR1 transmitter to 100GBASE-FR1 receiver" direction increase the maximum loss from 4 to 5.2 dB.

For the "100GBASE-FR1 transmitter to 100GBASE-LR1 receiver" direction increase the maximum loss from 4 to 5.6 dB.

Proposed Response Response Status **O** 

value.					U	
Proposed	Response	Response	Status	0		
C/ 140	SC Table 1	40-6, 140-7	P <b>41</b>		L	# 9
Mazzini, M	larco		Cisco			
<i>Comment</i> Relax	<i>Type</i> <b>TR</b> 100GBASE-LR	<i>Comment</i> 1 transmitter A		-	wer (min)	
						nsmitter Average Launch dinction ratio.
Proposed	Response	Response	Status	0		
C/ 140	SC Table 1	40-6, 140-7	P <b>41</b>		L	# 10
Mazzini, M	larco		Cisco			
•		•				

P49

Into mmazzini 3cu adhoc 101519, a change into Table 140-7 was proposed, to align

100GBASE-FR1 to 100GBASE-LR1 and avoid the usage of an external attenuator of 0.3dB

Cisco

Comment Status X

Remove 'Attenuators may be used to achieve the required losses'.

L 21

# 14

Comment Type **TR** Comment Status **X** 

Relax 100GBASE-FR1 transmitter Average launch power (min)

### SuggestedRemedy

Into mmazzini\_3cu\_adhoc\_101519, a change 100GBASE-LR1 transmitter Average Launch power (min) has been proposed, to allow higher transmitter's extinction ratio and align with 100GBASE-DR minimum power requirement.

Proposed Response Response Status O

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/genera	al required T/technical E/editorial G/general
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line	

# 6

					_			
C/ 140 SC Table 14	40-6, 140-7, 140 <i>P</i> 41	L	# 8	C/ 151	SC 151.6	Р	L	# 4
Mazzini, Marco	Cisco			Stassar,	Peter	Huawei		
Comment Type TR	Comment Status X			Commen	t Type ER	Comment Status X		
	1 transmitter characteristics by	0.1dB		In the LR4.	e text of clause 15	51.6 no reference is included	to the lane assi	gnments of 400GBASE-
SuggestedRemedy				Suaaeste	dRemedy			
characteristics has be 0.2dB) seems accepta proposing 0.25dB and		1dB of DGD per	nalty (from 0.3dB to	Modi The v defin	fy the first paragra wavelength range ed in Table 151–{	aph of 140.6 to: for each lane of the 400GBA 5. The 400GBASE-FR4 and 4 M wavelength grid defined in	00GBASE-LR4	center wavelengths are
Proposed Response	Response Status <b>O</b>			Proposed	l Response	Response Status <b>O</b>		
	40-7, Table 140- P41	L	# 13	C/ 151	SC 151.7.1	Р	L	# 7
Mazzini, Marco	Cisco			Stassar.	Peter	Huawei		
Comment Type TR	Comment Status X			Commen		Comment Status X		
	E-FR1 and LR1 receiver chara FR1 and 100GBASE-LR1.	acteristics so to a	allow compatibility			ue for "TDECQ – SECQ" is cu	urrently still lab	elled as TBD, which was
SuggestedRemedy				agree	ed at the Indianap	oolis meeting in September 20		,
Into mmazzini_3cu_a	dhoc_101519, a change into T 00GBASE-LR1 and avoid the u			http:/ repla An u	ce "TBD" by "2.5 <sup>'</sup> oper limit of 2.5 d	g/3/cu/public/Sept19/stassar_ '. B for TDECQ - SECQ should	not be an over	ly conservative limit.
Proposed Response	Response Status 0			An as	ssociated present	tation will be submitted to the	November 201	9 cu TF meeting.
				00	edRemedy			
C/ 151 SC 151.1	P 53	L 52	# 3	In Ta	ble 151-7, for "TE	DECQ - SECQ", replace TBD	by 2.5.	
Stassar. Peter	F <b>33</b> Huawei	L <b>32</b>	# 3	Proposed	l Response	Response Status O		
,								
where there are both	Comment Status X n page 53 seems redundant. It 4 lane and 8 lane PMDs. In oth nd 88, an equivalent paragrap	er PMD clauses	where WDM is used					
SuggestedRemedy								
Remove the last para	graph on page 53 in clause 15	1.1						
Proposed Response	Response Status 0							

C/ 151 SC 151.7.1

C/ 151 SC 151.7.	.1 P61	L <b>20</b>	# 19	C/ 151 SC	151.8.5.2	P 66	L 37	# 18
Okabe, Ryo	Fujitsu Optic	al Components, Ltd	l.	Nicholl, Gary		Cisco		
Comment Type <b>T</b>	Comment Status X			Comment Type	т с	comment Status X		
depicted in the lowe	ated to Tx OMA and Rx sensitiver figure, simultaneousely. Blue	and green line show	v current 6-km spec		ion in Table 151 eed to align on	I-12 is based on slope o 0.092.	f 0.093 whereas	the LR4 value is based
in IEEE802.3cu and discussed and align	alternative plan for 10-km spec	c, respectively. Both	n specs should be	SuggestedReme	edy			
Though 2.0-dB hea spec has only 1.7-d	adroom for Tx max is kept with 6 B headroom which is not suffici 2.0 dB is nessesary at least.			update positi		es in Table 151-12 to be e dispersion values in Ta slope of 0.092.		
SuggestedRemedy	-			Proposed Respo	onse Re	esponse Status <b>O</b>		
To keep more than	2.0 dB margin for Tx spec, there	e would be possible	solutions as below;					
	(min) from +0.2 to -0.1 dB (max) from 4.4 to 4.7 dB			C/ 151 SC	151.10	P73	L <b>34</b>	# 2
Rx sensitivity should	d be changed for corrsponding t	he above change.		Kimber, Mark		Semtech		
	f power consumption, option-1)	would have benefit	of 0 2W/4-lane	Comment Type	TR C	omment Status X		
	ding to our estimation. d over load issue for the Rx sen	sitivity.				e 151-14 from 0.093 to 0 dated accordingly.	).092, the disper	sion values for FR4 in
Option-2) might lead		ement for Tx OMA	and Rx sensitivity to	Table 151-13 SuggestedReme Change FR4	3 need to be up edy I negative (min)			
Option-2) might lead In conclution, FOC decrease by 0.3 dB	d over load issue for the Rx sen would like to propose spec refin	ement for Tx OMA	and Rx sensitivity to	Table 151-13 SuggestedReme Change FR4	3 need to be up edy h negative (min) o 6.6 from 6.7.	dated accordingly.		
Option-2) might lead In conclution, FOC decrease by 0.3 dB Proposed Response Cl 151 SC 151.8.	d over load issue for the Rx sen would like to propose spec refin in order to keep 2.0 dB headroo <i>Response Status</i> <b>O</b> 5.2 <i>P</i> 66	ement for Tx OMA	and Rx sensitivity to	Table 151-13 SuggestedReme Change FR4 dispersion to Proposed Respo	3 need to be up edy h negative (min) o 6.6 from 6.7.	dated accordingly. dispersion to -11.7 fron		FR4 positive (max)
Option-2) might lead In conclution, FOC v decrease by 0.3 dB Proposed Response C/ 151 SC 151.8. Kimber, Mark	d over load issue for the Rx sen would like to propose spec refin in order to keep 2.0 dB headroo <i>Response Status</i> <b>O</b> 5.2 <i>P</i> 66 Semtech	ement for Tx OMA a per for Tx OMA spe	and Rx sensitivity to c.	Table 151-13SuggestedRemeChange FR4dispersion toProposed ResponseCl 151SC	3 need to be up edy I negative (min) o 6.6 from 6.7. onse Re	dated accordingly. dispersion to -11.7 from esponse Status <b>O</b> P <b>61</b>	n -11.9. Change	
Option-2) might lead In conclution, FOC v decrease by 0.3 dB Proposed Response Cl 151 SC 151.8. Kimber, Mark Comment Type TR Due to S0 changing	d over load issue for the Rx sen would like to propose spec refin in order to keep 2.0 dB headroo <i>Response Status</i> <b>O</b> 5.2 <i>P</i> 66	ement for Tx OMA spendom for Tx OMA spendom for Tx OMA spendom <i>L</i> <b>37</b>	and Rx sensitivity to c. # 1	Table 151-13 SuggestedReme Change FR4 dispersion to Proposed Respo Cl 151 SC Mazzini, Marco Comment Type	3 need to be up edy I negative (min) o 6.6 from 6.7. onse Re Table 151-7 TR C	dated accordingly. dispersion to -11.7 fron esponse Status <b>O</b>	n -11.9. Change	FR4 positive (max) # 1
Option-2) might lead In conclution, FOC y decrease by 0.3 dB Proposed Response C/ 151 SC 151.8. Kimber, Mark Comment Type TR Due to S0 changing Table 151-12 need	d over load issue for the Rx sen would like to propose spec refin in order to keep 2.0 dB headroo <i>Response Status</i> <b>O</b> <b>5.2</b> <i>P</i> <b>66</b> Semtech <i>Comment Status</i> <b>X</b> j in Table 151-14 from 0.093 to	ement for Tx OMA spendom for Tx OMA spendom for Tx OMA spendom <i>L</i> <b>37</b>	and Rx sensitivity to c. # 1	Table 151-13 SuggestedReme Change FR4 dispersion to Proposed Respo Cl 151 SC Mazzini, Marco Comment Type	3 need to be up edy I negative (min) o 6.6 from 6.7. onse Re <b>Table 151-7</b> <b>TR C</b> ge launch powe	dated accordingly. dispersion to -11.7 from esponse Status <b>O</b> P <b>61</b> Cisco comment Status <b>X</b>	n -11.9. Change	FR4 positive (max)
Option-2) might lead In conclution, FOC of decrease by 0.3 dB Proposed Response Cl 151 SC 151.8. Kimber, Mark Comment Type TR Due to S0 changing Table 151-12 need SuggestedRemedy	d over load issue for the Rx sen would like to propose spec refin in order to keep 2.0 dB headroo <i>Response Status</i> <b>O</b> <b>5.2</b> <i>P</i> <b>66</b> Semtech <i>Comment Status</i> <b>X</b> j in Table 151-14 from 0.093 to	ement for Tx OMA spendom for Tx OMA spendom for Tx OMA spendom <i>L</i> <b>37</b>	and Rx sensitivity to c. # 1 on values for FR4 in	Table 151-13 SuggestedReme Change FR4 dispersion to Proposed Respo Cl 151 SC Mazzini, Marco Comment Type Relax Averag SuggestedReme As proposed can be imple	3 need to be up ady 4 negative (min) 5 6.6 from 6.7. onse Re 5 <b>Table 151-7</b> <b>TR</b> C ge launch powe ady 6 into mmazzini_ emented by lase	dated accordingly. dispersion to -11.7 from esponse Status <b>O</b> P <b>61</b> Cisco comment Status <b>X</b> er of OFF transmitter from _3cu_adhoc_101519, th er shout down or by a Si	n -11.9. Change <i>L</i> m -20 to -15dBrr e average powe P switch for this	FR4 positive (max) # <u>11</u> r of OFF transmitter technology.
Option-2) might lead In conclution, FOC y decrease by 0.3 dB Proposed Response Cl 151 SC 151.8. Kimber, Mark Comment Type TR Due to S0 changing Table 151-12 need SuggestedRemedy In the FR4 dispersio	d over load issue for the Rx sen would like to propose spec refin in order to keep 2.0 dB headroo <i>Response Status</i> <b>O</b> <b>5.2</b> <i>P</i> <b>66</b> Semtech <i>Comment Status</i> <b>X</b> I in Table 151-14 from 0.093 to to be updated accordingly.	ement for Tx OMA spendom for Tx OMA spendom for Tx OMA spendom <i>L</i> <b>37</b>	and Rx sensitivity to c. # 1 on values for FR4 in	Table 151-13 SuggestedReme Change FR4 dispersion to Proposed Respo Cl 151 SC Mazzini, Marco Comment Type Relax Averag SuggestedReme As proposed can be imple As already s	3 need to be up ady 4 negative (min) 5 6.6 from 6.7. onse Re 5 <b>Table 151-7</b> <b>TR</b> C ge launch powe ady 6 into mmazzini_ emented by lase pecified for 100	dated accordingly. dispersion to -11.7 from esponse Status <b>O</b> P <b>61</b> Cisco comment Status <b>X</b> er of OFF transmitter from _3cu_adhoc_101519, th	n -11.9. Change <i>L</i> m -20 to -15dBrr e average powe P switch for this	FR4 positive (max) # <u>11</u> r of OFF transmitter technology.

C/ 151 SC Table 151-7

C/ 151	SC	Table 151-	7 P6	1	L	# 15
Mazzini, M	arco		Cisco	b		
Comment 7 Remov		TR ECQ-SECQ	<i>Comment Status</i> parameter from Ta			
propos from go	nazzir ed. Th ood tra	ni_3cu_adhc nis new para nsmitters a	meter does not giv nd add unwanted t	e any sigr ime and c	nificant bene osts. To coi	from Table 151-7 was afit to discriminate bad htraint distortion a ASE-LR4 is also proposed.
Proposed F	Respoi	nse	Response Status	0		
						"
		Table 151-	7, 151-8, 151 P6	-	L	# 12
Cl 151 Mazzini, Ma Comment T Relax 4	arco Type	TR	7, 151-8, 151 P6 Cisco Comment Status ansmitter characte	> X	-	# 12
Mazzini, Ma Comment 7	arco <i>Type</i> 100GB	<b>TR</b> BASE-LR4 tr	Cisco Comment Status	> X	-	# <u>12</u>
Mazzini, M Comment T Relax 4 Suggestedi Into mr charact 0.2dB)	arco <i>Type</i> 400GB R <i>eme</i> nazzir teristic seem	TR BASE-LR4 tr dy ni_3cu_adhc is has been s acceptable	Cisco <i>Comment Status</i> ansmitter characte c_101519, a chan proposed, a reduc	x ristics by ge of 0.1d tion of 0.1	– 0.1dB B of 100GB dB of DGD d independe	ASE-LR4 transmitter penalty (from 0.3dB to ent contributions are